ENGENHEIRO CIVIL

1) Durante a execugdo da ligagao das alvenarias com os elementos estruturais, alguns cuidados devem ser levados
em considerac&o. Dentre as recomendacdes apresentadas a seguir, indique a INCORRETA.

a) Na ligacdo entre alvenaria e viga superior, o encunhamento deve ser executado com tijolos macicos em edificacdes
onde n&o ha previsdo de deformacic significativa da estrutiira.

b} Na ligago entre alvenaria e viga superior, 0 encunhamenio deve ser executado imediatamente apos a execucéo da
alvenaria.

c) Na ligacéo entre alvenaria e viga superior, o encunhamento deve ser executado com materiais deformaveis, como
poliuretano expandido, quando se tratar de estruturas com previsdo de deformagdes mais significativas.

d) Aligacao da alvenaria com os pilares deve ser executada com ferro-cabelo.

e) O pilar deve ser preparado com chapisco antes da fixacdo da alvenaria, sendo que este pode ser do tipo
convencional ou rolado.

2) E correto afirmar que o rufo tem como funcao:

a) Garantir o escoamento do esgoto.

b) Garantir a chegada das aguas pluviais aos tubos de queda.

c) Proporcionar o arremate entre o telhado e uma parede.

d) Proteger a construgio de poeira e vento.

e} Captar as aguas pluviais que escorrem pela parede.

.—3) Com relacéo a locagéo de obras, podemos afirmar:
. O gabarito deve ficar numa alfura acima do nivel do topo das vigas de fundagio.
Il. Os cavaletes sdo utilizados para locagio de pequenas intervencdes em grandes obras.

lll. O gabarito pode ser de madeira ou metalico.

V. Trés pregos proximos, cravados no gabarito, geraimente, indicam os pontos de passagem de tubulacio de agua,
luz e gas numa alvenaria. '

V. Os gabaritos devem, geraimente, ficar afastados dos locais que seréo locados.

Estao corretas as afirmativas:

a) Apenasl! llleV.

b) Apenasl I, llleV.

c) Todas as afimativas estdo corretas.

d) Apenasi I, il e V.

e) Apenaslelll

4) Ao prorrogar-se o prazo de execucdo de obras contratadas de acordo com a Lei 8.666/93 & correto afirmar:

l. A dilagio do prazo n&o podera ser superior a 180 dias.

— 1. E permitido acréscimo ao prazo de execug@o quando houver aumento das quantidades inicialmente previstas no
contrato.

Ill. Quando houver alteracéo de especificaces do projeto, motivadas pela Administracéo, é permitido prorrogacao.

IV. Os contratos serfo prorrogados sempre que um fornecedor da contratada atrasar a entrega de materiais.

V. Sempre que ocorrer mais de 30 dias de chuvas ao longo de 380 dias, deverd a Administracdo, por ato de oficio,

prorrogar o contrato.

Estao corretas as afirmativas:

a) lielll

by L llielv.

c) lell

dy HIveV.

e IllleV.

5) Os Contratos Administrativos regidos pela Lei 8.666/93 deverdo ser executados fielmente pelas paries,
respondendo cada uma pelas consequéncias de sua inexecugdo. Quanto a fiscalizacdo de tais contratos, pode-se
afirmar que;

a) As etapas iniciais de obras, como instalacio do canteiro e movimentacdo de terra, dispensam o acompanhamento
de fiscais.

b) A Administragdo poderd terceirizar a fiscalizacéo de obras.

¢) O fiscal poderd rescindir o contrato unilateralmente a qualquer tempo.

d) E dispensada a nomeacao de fiscais para obras de até R$ 150.000,00.

e) A execugho do contrato serd acompanhada por um representante da Administrag&o devidamente designado.
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Ao longo da execucdo de um contrato administrativo, dwérsos fatos constituem motivo para rescisdo unilateral do
contrato, .por parte da Administrac&o,” os quais podem .ocorrer de marieira isolada ou combmados Dentre tals

- fatores, @ correto afirmar que tal ato Administrativa podera ser motivado por:

Suspenséo da execucéo, por parte da Administragdo, por prazo superior a 90 dias, nao pagamenio de faturas apos
15 dias da emissao da nota fiscal, falecimento do contratado ou lentiddc no cumprimento do contrato. ’

' DecretagZo de faléncia, atraso superior a 90 dias nos pagamentos devidos pela Administrac&o, désatendrmento das

determinacdes regulares da Administrac&o ou desoumpnmento de clausulas contratuais.
Atraso injustificado no inicio da obra, cometimento reiterato.de falhas, alteracdo de projeto pe!a Admlnlstragao ou

suspensio da execugao, por parte da Administrag8o, por prazo superior a 120 dias. -

Nao cumprimento de projetos, atraso injustificado na entrega do objeto subcontratagao ETe) admit:da em edltal ou. -
paralisagdo da obra, pela contratada, sem justa causa. = .
Dissolugéo da sociedade, lentiddo no cumpnmento do contrato ocorréncia de caso. fortulto ou supressao de
servigos além do limite estabelecrdo em Lei, . :

c)

d}

. Ao 'projetar-se uma obra viaria, deve-se verificar os materiais disponiveis para base, sub-base, leito e sub-leito, a fim

de obter-se um dimensionamento que leve em consnderagao tanto a seguranca, quanto a econom:mdade para tanto
& necessario a realizacao de diversos ensaios. Em se tratando de ensaios de compactac;ao de solos, tanto em
laboratorio, quanto em campo, & correto afirmar que:

O ensaio de CBR busca tracar a curva de compactacao, de forma a obtef a umu;jade étima e .0- peso especn“ co.

aparente seco, parametros estes que serio utlilzados em campo de forma & obter 0: grau de compactac&o

" determinado no projeto.
'O ensaio de Proctor Normal busca tracar a curva de compactagao de forma a obter a umidade ottma e o pg

especifico aparente seco.maximo, parametros estes que serao ut;hzados em campo de forma a obter o grau de
compactacio determinado no projeto. N

O ensaio de Proctor Intermediario busca tracar.a curva de compactag:ao de forma a obter a umidade maxima e o
peso: especifico’ aparente seco, parametros estes gue serdo ufilizados em campo de forma a obter o grau de

_ compactacéo médio.

C ensaio de CBR busca fragar a curva de compactagao de forma a obter a umidade maxima e o peso especifico

. aparente, parametros estes que serdo buscados no material a ser utilizado no projeto.

O ensaio de Proctor Normal busca tragar a curva granulométrica, de forma a obter as fragoes de areia, s:lte e argila,
parametros estes que seréo utshzados em campo em busca da compactagao ideal.

Os ensaios com o material de empréstimo indicaram:

Para construgao de um aterro € necessaria a exploragao de uma jazida dastante 18 km do IocaE de destlno O aterro

desejado devera possulr uma drea de secio transversal de 10 m* e 8 km de’ compnmento com indice de vazios de_
0,49. _

4

‘Porosidade da amostra indeformada = 25%
Porosidade da amostra amolgada = 45%

g Teor de umidade = 20%

Determme guantos metros cublcos serao extraldos da jazida e quantos metros cubicos serao transportados para ‘o local

da obra. - , S ‘ B
a) . 71.590'e 97.635 - , ] - oL o
b) "~ 60.810 e 109.460 : R '
€) B65.755 e 80.000
d). 106.660 e 145.460 - -
‘e) 73.700e 89.700_
9). Sobre a remstencna caracteristica a compressao do concreto fck é correto af irmar que:
I. Existe uma probabilidade de 5% de as reSIstenCIas alcang:adas na obra serem mfeﬂores ao valor de fck, ° que
" £ontribui para a seguranga da construgéo. :
‘Il. Seu valor pode ser obtido dividinde-se o valor de calculo da resnstenosa a oompressao do concreto fcd .por um
. coeficiente de segurancga, que nos casos usuais éiguala 1.4. .
[ll. Seu valor deve ser superior a resisténcia média a compressao do concreto fom, para que se tenha um concreto de
melher qualidade.
IV. A resisténcia caracteristica a compresséo ‘fek deve ser especnﬂcada na unidade MPa, nas plantas de formas.
V. Comparando-se dois concretos que apresentam o mesmo valor para a resisténcia medla a compressao fcm, aquele

que possUir o maior desvio padrao possuira o maior valor de fck.
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Estao corretas as afirmativas:
a) Todas as afimativas estdo corretas.
b) Somentel lHelV.

¢) Somentell HlelV.
d) Somentell Ui, VeV
e) Somente |, (I, i e V.

10} Sobre o dimensionamento de vigas de concreto armado a flexdo simples, é correto afirmar que:

I. Os dominios 2, 3 e 4 séo os dnicos dominios de dimensionamento, onde é possivel, na flexfo simples, ocorrer a
ruptura.
. Pecas subarmadas s@o aquelas que, por possuirem uma taxa de armadura muito pequena, rompem por
deformagac plastica da armadura, no dominio 2.
ili. Pecas normalmente armadas rompem no dominio 3, com esmagamento do concreto e escoamento da armadura.
IV. Pecas superarmadas s@o pecas cuja ruptura ocorre no dominio 4, por esmagamento do concreto, antes que
aconteca o escoamento da armadura.
V. O dimensionamento no dominio 4 produz um tipo de ruptura brusca, por esmagamento do concreto, sem aviso
prévio, que deve ser evitado.

Estao corretas as afirmativas:

~a) Somentel I, lllelV.
7)) Todas as afirativas est&o corretas.
“c)  Somente ll, Il e IV.
d} Somentell, i, IVeV.

e) Somentel llelv.

11) Qual a tens&o normal maxima na base do poste de sustentacéo da placa com o logo da FURG? -
(Desconsiderar o peso proprio e a presséo dinamica de vento sobre o poste)

Dados:
Pressdo dindmica de vento sobre a placa = 2,0 kN/m?
o=(M*y)/1

Corte AA°
0.1m

]

al

£,91
]
TE
0,im

VI

a)  168*10°kN/m*
b) 48*10°%kN/m”
c)  215*10°kN/m?
d) 518*10°%kN/m’
e) 1750 kN/m*
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12) De acordo com a viga abaixo, qual a reacéo no ponto D (Rp) e 0 Valor do. momento fletor (Mc) g do esforg:o cortante
(Vc) no, ponto C? :

I

e o 1 10kN o
' SkN.m

Ay

“a) Rp=O0kN; Mg =;'-_2,5}(Nm; Ve =10 kN.
b) Rp=2KkN; Mg =-5 kNm; V¢ =2,5kN.
c) Rp=0; Mc=-25kNm; Vo =5KN."

d) Rp=5kN; Mz=-5kNm; Ve =5kN.

-e) Rp=5kN; Mz =-10 kNm; V¢ = 2,5kN.

13} Com‘ relagéo & rﬁadeira é correto afirmar que:

l. As propriedades mécanicas se alteram com o passar do tempo.
iIl. Possui bom isolamento terrmco e absorgao acustica. - .

‘. E um material anisotrépico. '

-V Sem protegao € bastante vulneravel a agentes externos, reduzindo sua durabllldade
V. A madeira € um mau condutor de eletricidade, mas sua condutublhdade Vana de acordo com a umidade.

- Estio corretas as af rmativas: - T o -

a) . Somente ll, VeV, ' : :

b) . Somente lll e IV

c) . Somente ll, Hl, VeV _ -

di Somente | Il iVeV. . L

e) Todas as afirmativas estéo corrétas. ‘ ‘

14) No projeto de sistemas de esgoto prediais, deve-se dimensionar os elementos a fim de que garantam o escoamento
-do esgoto. No entanto, pode-se produzir préssdes na rede’ de\ndo a existéncia de gases Para aliviar tals pressoes e
conduzir os gases a pontos adequados deve-se prever. _ , , : o :
) Ramais de ventilacgo. ] o ' o N : : !
b) - Tubds de gueda. ' ‘ ' ' . : : B
+ ¢) Fossas sépticas. . ' ‘ . _
d)} Caixas sifonadas. : e T _ : _ s -
- e) Barriletes. R :

15)" Durante o projeto do sistema de agua fria pred;al 0 dlmensmnamento dos ramais & elaboracéo cons:derando-se
a) O consumo maximo possivel ou o maximo provavel de todos os aparethos conectados.
b) -~ O consumo médio de todos os aparelhos desconssderando -Se as bacias sanataruas
¢} O nimero de habitantes do prédio. :
d) Somente a vazao do aparelho de maior consumo. :
e) A somatéria da vazéo das bacsas sanitarias, desconsiderando- se o restante dos aparelhos

16) Durante a vistoria de um SJStema de mangotlnhos para prevencaoc de tncendlos devem ser vern‘“ cados os seguantes
elementos: : - ,

a) Valvula angular, mangueira rigida e valvula de abertura raplda ' ’ ‘ -

b) . Vélvula angular, mangueira rigida e esguicho regulavel de jato compacto :

c) Vélvula de abertura rapida, manguelra semirrigida & esguicho regulavei

d} - Véalvula de abertura répida, mangueira de incéndio e tampes,

&) Valvula angular, mangueira de incéndio g esguicho regulavel.

LT
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17) A preciséo dos orgamentos de obras plblicas esta diretamente ligada ao nivel de detalhamento do projeto, seja este
basico ou exescutivo, porém, hé necessidade da devida apropriag&c das composigdes de custos unitérios a serem
utilizadas no orgamento, de forma a contemplar corretamente todos os servicos necessérics para execucac do
objeto. Com base na analise da composicao de custo unitario abaixo, é possive! verificar que:

| PILAR EM CONCRETQ ARMADG (forma, armadura, Jangamento, adensamento, cura) - af

Discriminagdio Coeficiente] Unidade C“St"}g
VIBRADOR DE IMERSAO C/ MOTOR ELETRICO 7HP MONOFASICO 043000 | h 112
ARAME RECOZIDO 18 BWG 360000 | ke 637
CONCRETO USINADO BOMBEADO fok = 25.0 MPa 105000 | o 33633
PREGO DE ACO 17 X 27 320000 | ke 555
PECA DE MADEIRA 2.5 X 10CM 3680000 | m 110
PECA DE MADEIRA 2.5 X 7CM 65.60000 | m 0.68
PECA DE MADEIRA 2.5 X 5CM 5,60000 | m 0.75
CHAPA DE MADEIRA COMPENSADA PLASTIFICADA E=DIMM DE 110 X220M | 592000 | 7 2037
ACO CA-30 5/8" 9900000 | ke 314
CARPINTEIRO DE FORMAS 2000000 | b 1125
ARMADOR 1080000 | h 11,25
SERVENTE 2400000 | b 778
PEDREIRO 300000 | h 1125

a) A cada B0 m® de concreto fornecido, 4 m® s&o previstos como perda; o custo para execucdo de 1 m® de concreto &
de R$ 1.699,61; para formagio do prego devera ser acrescido o valor do BDI aos custos unitarios.

b) A cada 84 m® de concreto fornecido, 4 m® s&o previstos como perda; o custo para execucdo de 1 m® de concreto é
de RS 406,96, para formagio do prego devera ser acrescido o valor do BDI aos custos unitarios.

¢} A cada 76 m® de concreto fornecido, 4 m@ s&o previstos como perda; o custo para execucao de 1 m*® de concreto é
de 1.784,60; a parcela referente ao LDI devera ser acrescida somente nos custos referentes & méo de obra.

d) A cada 80 m® de concreto fornecido, 4 m® s80 previstos como perda; o custo para execucdo de 1 m* de concreto é
de R$ 1784,80; para formacfo do prego devera ser subtraido o valor do LDI dos custos unitarios.

e} A cada 84 m® de concreto fornecido, 4 m® sao previstos como perda; o custo para execucéo de 1 m*® de concreto €
de R$ 1699.61; para formacio do prego deverad ser subtraido o valor do BDI dos custos unitarios.

18) Tratando-se de BDI, beneficio e despesas indiretas, pode-se dizer que:

I. Impostos de natureza direta e personalistica, como IRPJ e CSLL, devem compor o valor de BDL.

ll. E expressamente vedada a inclusgo de taxa de riscos nas parcelas componentes do BDI.

. Despesas indiretas devem compor a taxa do BDI, logo, ndo deverBo ser mclusas COmMo servicos na p]amlha
orcamentaria.

V. Os servicos referentes & administragéo local, EPI's, e instalacdo de canteiro, caracterizados como despesas de

"~ natureza direta, nfo devem compor o BDI.

V. O valor de BDI estipulado pela Administracéo é teto e n&o devera ser ultrapassado pelas licitantes em hipétese
alguma.

Estio corretas somente as afirmativas:

a) lleV.
by Iell

¢ N, IVeV.
d ILlleV
e) Ielv.
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1:9)

As andlises de aditivos de obras publicas devem levar em conta a possibilidade de dcorrén_cia do jogo de'planilha, o
gual poderé acarretar um superfaturamento, causando assim prejuizo ac erario; dessa forma, torna-se necessaria a~

correta avaliaco do possivel superfaturamento. Com base na sﬁuagao hipotetica exposta na plamlha abalxo qual o]

superfaturamento apurado pelo Metodo do Desconto'?

SITUACAOD ORIGENAL S[TUACKO DO CONTRATO APOS ADITIVG -
o : ‘ o _ : PLANILHA | ORCAMENTO
ITEM - | QUANT. PLANILHA CONTBATI’UAL; 7 ORCAMENTQ PARADIGMA | QUANT. CONTRATUAL | PARADIGMA
INICIAL " ) . . 1 ANaL - *
- . {PRECO UNIT.{ PRECO TOTAL | PRECO UNIT.} PRECO TOTAL - s PRECOTOTAL | PRECO TOTAL
1 100| RS 1.250,00 | RS 125.000,00 § RS 1.300,06 | RS 13{1.000',00-‘ ' 175| RS 218.750,00 | RS 227.500,00
-2 200| RS 480,00 | RS 98.000,00 | RS 500,00 | RS 100.000,00 210 F'{$ 102.900,00 | RS 105.000,00 |
3 150! RS 1.200,00 | RS 180.000,00 | RS 1.400,00 | RS 210.000,00 10! RS, 12.000,00 | RS 14.000,00
T4 1201 RS 150,00 | RS 18.000,00 | RS 160,00 | RS 19.200,00 150} RS 22.500,00 | RS 24.000,00
) 5 80i RS --800,00 | R$" 64.000,00 | R$ 1.000,00 | RS 80.000,00 -251 RS 20.000,00 | RS 25.000,00
Total ' RS 485.000,00 RS 539.200,00 RS 376.150,00 ] RS 395.500,00
“a) - R$ 19.350;00 ' : o ' -
b) - R$20.397,75 - S 7 C L
¢} R$34.850,00 . ' - ' : X . IR o - =
d)’ RE$ 39.747,45 ' ' ‘ : : -
e) N&oha superfaturamento p0|s o pret;,o giobal diminuiu..
20) Re!atlvamente a dss;untores e INCORRETO afirmar, EXCETO
a) Nao protege contra sobrecorrentes. :
" b) Na&o & um dispositivo de protecio.
¢) Nao & um dispositivo de manobra.
d) A sua capacidade de interrupcdo em curto circuito n&o precisa ser observada.
e) Necessita de cocrdenac@o com os condutores do circuito que protege.
21) Um circuito resistivo com poténcia de 3900 watts, alimentado por fase e neutro e com condutor de protecéo (terra}, .
' passa no interior de um eletroduto de PVC embutido em alvenaria, sendo que nenhum outro circuifo passa nesse
eletroduto. Considerando os dados nas tabelas abaixo, tensao de 127 volis, temperatura ‘ambiente de 40 graus
. centigrados e descons:derando gualquer outra varlave! a seclo dos condutores de’ ahmentagao desse circuifo sera:
. Tabela 1 - Fator de correcdo para temperatura ambiente -
Temperatura ambiente °C Fator de corregao isolagdo PVC
: : 20 1,12 : - |
25 1,06 . L
30, 1,00 - : ‘
35 0,94
40 -~ - 0,87
“Tabela 2 - Fator para agrupamento de circuitos — Cabos em conduto fechado
Nimero de circuitos . 1 . 2. 3 4 |79
Fator de correcio i 0,8 0,7 0,65. - 0,60-
" Tabela 3 - Capacidade de condugio de corrente — 2 condutores carregados
Seg.ao condutor em mmz - Corrente em amperes:
15 17,5
2,5 : : . 24
4 .32
6. . , S 41
10 .57
16 76
a) 10 mma. '
by 2,5mm2
c) 4mm-
dy 1,5 mm2
-e) 6 mm>
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22)

V.

Considere a assertiva correta:

Ao avaliar um projeto elétrico de baixa tensZo, devemos analisar varios fatores técnicos, normativos, de seguranca
e construtivos, como:

Os somatérios das poténcias elévicas em cada fase de um quadio de cargas trifasico devem ser 0 mais proximo
possivel em valor, para que as fases figuem < mais balanceadss possivel

O condutor neutro pode ser comum a mais d& Jm Sifcuito,

Na especificagio dos reatores para o sistema de iluminagio com lampadas fluorescentes, & irrelevante o fator de
poténcia do mesmo.

As tomadas de uso geral (TUGs) e as tomadas de uso especifico (TUEs) devem receber ¢ condutor de aterramento.

a) Somente lll e [V sdo verdadeircs.
b) Somente | e Il sdc verdadeiros.
c) Somente Il e lli sdo verdadeiros.
d) Somentel e lll sdc verdadeiros.
e) Somente | e IV sdo verdadeiros.
23) Com relacdo ac Método do Caminho Critico (CPM), utilizado como ferramenta de planejamento, afirma-se que:
I. Esta ferramenta de planejamento permite estimar a margem de atraso admissivel de cada etapa do projeto que n&o
) pertenga ao caminho critico.
1. Mesmo que o planejamento do projeto seja atualizado durante a sua execug@o, o caminho critico permanecera
sempre 0 mesmo.
fll. Atrasos em etapas do projeto que ndo pertencam ao caminho critico ocasionardo um atraso no tempo final de
execugéo do projeto.
IV. Atrasos em etapas do projeto que pertengam ao caminho critico ocasionaréo um atraso no tempo final de execugéo
do projeto, caso nenhuma etapa seja executada em menos tempo do que o previsto na fase de planejamento.
V. O caminho critico dard o tempo minimo de execucdo do projeto, caso nenhuma etapa seja executada em menos

tempo do que o previsto na fase de planejamento.

Estéo corretas somente as afirmativas:

ay lleV.
by LHlelVv.
c) L lelv.
dy lileV.
el LLIVeV.
24) De acordo com a NR-18, qual dos itens a seguir somente & obrigatdrio guando existem trabalhadores alojados?
a) Lavanderia.
b) Vestiario.
7)) Local de refeictes.

~-d) Instalagfes sanitarias.
e) Ambulatério, quando se tratar de frentes de trabalho com 50 (cinguenta) ou mais trabathadores.
25) De acordo com a NR-6, indique a afirmativa INCORRETA.
a) E responsabilidade do empregador exigir o uso de EPI.
b) O trabalhador deve utilizar o EP] apenas para a finalidade a que se destina.
c) E responsabilidade do empregador a higienizagao e manutengao periddica do EPL
d) E responsabilidade do empregador a guarda e conservacao do EPI.
e) E responsabilidade do empregador registrar o fornecimento de EPI ao trabalhador.
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